

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2020年8月17日-2020年8月23日
(总第421期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国首次申请失业金人数回升，劳动力市场复苏或遇阻	待观察
	欧元区 PMI 不及预期	待观察
	上半年痛失近 500 万就业岗位，欧元区劳动力市场再拉警报	负面
	日本经济遭遇有记录以来最大降幅	待观察
	日本 7 月出口略好于预期	待观察
新兴市场	全面深化服务贸易创新发展试点	正面
	1-7 月中国对外非金融类直接投资增速较 1-6 月下降	待观察
	美修改出口管制规则并将 38 家华为相关实体列入出口管制“实体清单”	负面
	巴西经济陷入技术性衰退，但逐步开始恢复增长	正面
	WTO：全球贸易复苏动力不足	负面
	一周人民币走势	

CEEM

1. 美国首次申请失业金人数回升，劳动力市场复苏或遇阻 待观察

截至 8 月 15 日美国当周的初请失业金人数为 110.16，预期 92.5 万人，前值 96.3 万人，前一周首次申请失业金人数为连续 21 周末首次低于 100 万。由于疫情迟迟未得到有效控制，而华盛顿方面还没有就新的刺激计划达成一致，未来美国劳动力市场复苏仍面临较大不确定性。

2. 欧元区 PMI 不及预期 待观察

IHS Markit 周五公布的数据显示，欧元区 8 月综合 PMI 初值录得 51.6，7 月份的终值为 54.9，这可能会引起政策制定者的担忧，并减低人们对 V 型复苏的希望。尽管欧元区 8 月份综合 PMI 仍高于 50 的荣枯线，但低于路透社调查的经济学家的所有预期。

欧元区 8 月服务业与制造业 PMI 均逊于预期值。欧元区的经济反弹在 8 月份失去了势头，凸显出新冠病毒大流行造成的内在需求疲软。有迹象显示，欧元区不同地区的病例不断上升破坏了经济复苏。本月欧元区经济步履蹒跚，尤其是服务业，因上月因解除封锁而释放的被压抑的需求有所减少。随着需求的下降，服务业公司已经连续六个月裁员，而且 8 月裁员幅度比 7 月份还要大。

3. 上半年痛失近 500 万就业岗位，欧元区劳动力市场再拉警报 负面

欧盟统计局（Eurostat）的最新数据显示，欧元区二季度就业人数环比下降 2.8%，超出 1.7% 的预期。今年上半年，欧元区就业人数骤减 490 万，几乎完全集中在实施严格疫情封锁措施的第二季度。截至第一季度末，欧盟共有约 1.909 亿就业人口。

4. 日本经济遭遇有记录以来最大降幅 待观察

日本内阁府公布的数据显示，日本二季度实际 GDP 环比萎缩 7.8%，按年率计算为萎缩 27.8%，大大超过 2008 年全球金融危机后在 2009 年第一季度创出的 17.8% 降幅，为 1955 年有记录以来的最差表现。

5. 日本 7 月出口略好于预期 待观察

日本 7 月出口同比下降 19.2%，预期降 21%，前值降 26.2%；进口同比下降 22.3%，预期降 22.8%，前值降 14.4%；7 月未季调贸易帐顺差 116 亿日元，预期逆差 776 亿日元，前值逆差 2688 亿日元修正为逆差 2693 亿日元。

6. 全面深化服务贸易创新发展试点 正面

7 月 29 日，国务院常务会议决定全面深化服务贸易创新发展试点。8 月 2 日，国务院正式批复同意《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》。新一轮试点从原有的 17 个试点地区扩围至 28 个试点地区，包括新增大连、厦门、青岛、石家庄、长春、合肥、济南、昆明、乌鲁木齐等 9 个省座城市和计划单列市，并将贵安新区与贵阳、西咸新区与西安连片发展，两江新区扩围至重庆 21 个市辖区。本轮试点，是在前两轮基础上的“全面深化”。重点围绕推动服务贸易改革、开放、创新，提出三个方面 8 项试点任务、122 项具体举措。

7. 1-7 月中国对外非金融类直接投资增速较 1-6 月下降 待观察

2020 年 1-7 月，中国对外非金融类直接投资 4236.5 亿元人民币(折合 602.8 亿美元)，同比下降 2.1% (1-6 月同比下降 0.7%)。其中，对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资 102.7 亿美元，同比增长 28.9%，占同期投资总额的 17%，较上年提升 4.5 个百分点。1-7 月，对外直接投资主要流向租赁和商务服务业、制造业、批发和零售业等领域，分别占 38.3%、16.4%、15.2%，其中租赁和商务服务业、批发和零售业投资同比分别增长 18.1%、43.2%，制造业投资同比下降 13.8%。

8. 美修改出口管制规则并将 38 家华为相关实体列入出口管制“实体清单” 负面

北京时间 8 月 17 日晚，美国商务部工业和安全局 BIS 宣布，进一步限制华为及其下属公司，利用美国技术和软件在美国国外进行生产。BIS 在实体清单中增加了 38 家华为下属公司，对受《出口管理条例》约束的所有物项都规定了许可证要求，并修改了 4 个现有华为实体清单条目。在此次禁令中，美国商务部新增了数条细则，核心在于全面封杀华为向第三方采购芯片。对此，中国商务部发言人回应称，中方坚决反对美方动用国家力量，泛化国家安全，不断滥用出口管制等措施对他国特定企业进行打压、遏制。中方将采取一切必要措施，坚决维护中国企业的合法权益。

9. 巴西经济陷入技术性衰退，但逐步开始恢复增长 正面

巴西央行最新经济运行指数显示，二季度巴西 GDP 环比下滑 11%，低于经济部此前预测的 9.3%，创 2003 年有记录以来的最大跌幅。单月看，受疫情影响，今年以来 3 月、4 月跌幅最大，但 5 月、6 月开始恢复增长，分别增长 1.6% 和 4.9%，说明随着全国逐步复工复产，巴西经济开始缓慢复苏。巴西经济部长盖德斯认为，巴西 2020 年 GDP 可能会萎缩 4% 或 4.5%

10. WTO：全球贸易复苏动力不足 负面

8 月 19 日，世界贸易组织（WTO）发布了最新一期全球货物贸易“晴雨表”，反映三季度行情的全球货物贸易景气指数目前数值为 84.5，低于疫情高峰期二季度发布的 87.6，较去年同期下降 18.6 个点。这是 2007 年以来的最低数据，与 2008 年国际金融危机时的谷底相当，显示出国际贸易复苏动力不足。WTO 经济学家警告指出，2021 年全球贸易实现“V 型”

反弹的预想太过乐观，相较而言，全球贸易最终呈现低增速“L 型”复苏的可能性更大。

11. 一周人民币走势

在过去一周时间里，人民币对美元汇率收盘价维持在 6.9136-6.9417，总体保持升值。CNY 与 CNH 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2020-08-17	6.9362	6.9405	6.9417	6.9327
2020-08-18	6.9325	6.9337	6.9257	6.9061
2020-08-19	6.9168	6.9170	6.9103	6.9232
2020-08-20	6.9274	6.9291	6.9216	6.9065
2020-08-21	6.9107	6.9090	6.9136	6.9212

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM